



▲海洋公園「鯨豚擱淺行動組」人員到場檢驗江豚屍體
海洋公園

江豚屍擱淺清水灣石灘

【大公報訊】香港海洋公園保育基金「鯨豚擱淺行動組」，昨日共接獲三宗鯨豚擱淺個案。其中一宗在清水灣對出石灘，有市民發現一具鯨豚狀屍體，警員及海洋公園專家調查證實是一條相信死去多時開始腐爛的江豚，頸部有被魚絲糾纏痕跡，其餘兩宗分別在大嶼山下長沙及西貢，鯨豚擱淺行動組會在今日稍後時間處理。

西貢清水灣大環頭村對出石灘昨日發現一條鯨豚狀屍體，警員及海洋公園專家先到場調查，稍後證實是一條相信死去多時的江豚。該條江豚，身長158厘米，雌性，屍體已開始腐爛，頸部更有被魚絲糾纏過的痕迹，惟具體死因仍有待進一步剖驗結果才能確定，初步相信事件無可疑。

昨晨十時四十六分，有市民發現有鯨豚狀物體擱在西貢清水灣大環頭村對開石灘，其間一度被報案人誤以為是鯨魚屍體，及當警員接報到場證實是一條江豚，遂通知有關機構人員處理。直至午一時半，五名海洋公園專家接報到場處理，先將江豚屍體搬離石灘並即時解剖檢驗。

另外，海洋公園表示，一條初生海豚在出生73小時後死亡。該海豚誕生過程不太順利，需超過三個小時才出生，較正常情況多一小時。出生後也出現不尋常行為，包括不正常游姿、較正常長的飲奶時間、難以在哺乳以外時間緊貼母親身旁等。據解剖報告，海豚胃部空無一物，沒有發現乳凝塊，證實其未獲得足夠的餵哺，肺部則約有25%未能完全張開，右邊鰭部關節亦過分鬆弛，肝臟亦發育不正常，原因有待進行病理學研究才能確實，結果將於本月底完成。公園已把事件通知護署。

做「好小事」孩童助人自助

【大公報訊】記者張琪報道：「港孩現象」愈來愈受關注，不少調查指出香港小學生缺乏自理能力，全天候依賴雙親照顧。有機構為鼓勵孩子擺脫「港孩」負面形象，去年全港121間幼稚園、小學推動「EASY EASY好小事」計劃，鼓勵學生每日主動做好事，改變現有不良的生活方式。

以勒基金從去年八月起舉辦一場「EASY EASY好小事」活動，鼓勵學生將每日所做的好事以文字或圖畫記錄成「好事日記」，總共吸引近五萬名幼稚園和小學生參與。以勒基金總幹事陳歐陽桂芬表示，本港家長及傭工往往一手包辦幼兒的起居飲食，在日常生活中習慣「被動」及「不想動」的生活模式，計劃期望小朋友從主動樂於助人獲得滿足感，而學會關心他人。此次，大會在收到的一萬多份作品中選出365張作品，編製成《好事日記》的書籍，及分別在銅鑼灣時代廣場、尖沙咀海港城公開展出。

參與計劃的小學三年級生陳靖朗表示，未參與計劃前比較被動，「人哋出聲叫我幫手，我先幫」。但參加計劃後，他懂得主動助人，「宜家見到同學無帶書，佢唔開口我都已經主動借畀佢」。陳靖朗的媽媽亦稱，陳靖朗不但會主動幫助別人，而且學會關心別人，「以前叫佢幫我捶背，佢會問『有乜着數先？』宜家見我累都會主動，幫我捶背！」



▲以勒基金協助小學生擺脫「港孩」負面形象
本報記者林良堅攝

菲婦割房煉毒值147萬

【大公報訊】電影「門徒」講述一個關於毒品的故事，戲中「廚師」為一名煉毒師，利用製毒方程式自行製造毒品及銷售。如同劇情一樣，本港出現一名菲律賓籍煉毒女「廚師」。警方拘捕疑犯更檢獲製毒方程式記事簿及總值147萬元毒品，當中絕大部分為高純度的霹靂可卡因，不排除有人在復活節假期前大量製毒，現正設法緝捕其同黨。

警方早前接獲線報，經深入調查懷疑一名菲律賓籍婦人在旺角一劏房內自行提煉高純度的霹靂可卡因毒品。探員昨晚採取行動，掩至該目標單位拘捕該名女「廚師」。

被捕菲律賓女子（39歲），據悉她於本港回歸前嫁來港，惟未夠七年便與港人丈夫離婚，並於1999年開始申請「酷刑聲請」留港至今。消息稱，由於每克經提煉的高純度霹靂可卡因售價，較普通可卡因可高達50%，因而有不少毒販會依製毒方程式，將普通可卡因再提煉成高純度霹靂可卡因出售，以謀取更多利潤。西九龍總區特別職務武少禱高級督察表示，警方現在追查案中檢獲的製毒方程式來源，包括是由同黨提供，抑或從網上自行搜集得來等。



▲探員展示在行動中搜出的毒品

全球少於2500隻 或經港補給 瀕危鳥栗鶴隔26年再現

「栗鶴」屬於國際自然保護聯盟所列瀕危物種，闊別香港26年後，其蹤跡去年再次為人發現；該次是本港自1972年以來第六個發現栗鶴紀錄。香港觀鳥會研究經理余日東估計，栗鶴離開香港後向南飛，今次可能是意外途經香港作補給或休息。

大公報記者 張月琪

全球不多於2500隻的「栗鶴」（Japanese Night Heron，又名栗頭虎斑鶴），上一次在港現身已是1988年的事，栗鶴撞到理工大學外牆受傷才被發現，治療後痊癒並放歸大自然。栗鶴為國際自然保護聯盟（IUCN）列為「瀕危」級別的鳥類，即與黑面鷺屬同級，目前全球只有香港及日本有法例保護栗鶴。

去年底現西貢民居

今次發現栗鶴的並非資深觀鳥者，而是兩位熱心的外籍居民——Jake Skinner及Tina Eldridge。攝影愛好者Jake去年12月在西貢住所附近處發現栗鶴，覺得其形態與其他鳥類不同，於是連日為牠拍照，並通知朋友Tina，二人觀察後再查閱書籍，懷疑牠就是栗鶴，於是聯絡香港觀鳥會，觀鳥會其後亦證實雀鳥正是瀕危鳥類栗鶴。

余日東稱，過去發現栗鶴的月份主要為四月、十一月及十二月三個月份，他估計，今次栗鶴路經可能因為冬季季候風較弱，未能助牠一直飛至目的地，故需停在香港補給及休息。另外，過去栗鶴可能亦會飛到不同地方，但由於其啡色外形與濕地相似，

加上牠們常獨來獨往等因素，以致難以被人發現。

目前僅有六次紀錄

栗鶴主要分布在日本九州和伊豆群島繁殖，台灣和韓國有零星的繁殖紀錄，渡冬的地點則主要在菲律賓和琉球群島，連同今次在內，香港僅有六個栗鶴的紀錄，每次均只發現一隻。對栗鶴最大的威脅是原本棲息的樹林及農地不斷減少。上世紀70年代，栗鶴曾在伊豆群島擁有一個頗大的種群，不過隨着外來物種黃鸝的出現，令牠們的數量急劇下降。

另外，保育主任胡明川說，這次栗鶴的紀錄是在「郊野公園不包括土地」內發現，雖然該區有一條村落，但居住人口不多，對環境的干擾相對較輕，而且村邊仍保留着自然的植被，令這個地方適合一些野生動物活動、覓食及棲息。她認為，這次發現進一步證明這些「郊野公園不包括土地」具有很高的生態價值，不過，近年在「郊野公園不包括土地」的發展越來越多，她擔心若果沒有合適的規管，愈來愈多郊野公園以外的自然環境會在不久後逐漸消失，對香港的生態環境及野生動物構成威脅。



◀闊別香港26年的栗鶴重現香港
香港觀鳥會



▼(左起)外籍居民
Jake Skinner
、Tina Eldridge
、余日東及胡明川
昨日簡介發現
栗鶴歷程

本報記者
張月琪攝

逾萬紙馬匯聚三地青年創意

【大公報訊】記者許嘉信報道：香港青年協會和香港賽馬會，昨日在沙田馬場舉行「萬馬奔騰·萬眾一心」裝置藝術及教育計劃開幕禮，在場展示逾一萬隻立體環保紙馬模塑，並刷新健力士世界紀錄。政務司司長林鄭月娥表示，特區政府會繼續透過與民間組織合作，推動及支持藝術推廣教育及活動，讓青少年發揮潛能，為香港培養具視野、富創意和肯承擔的新一代。

「萬馬奔騰·萬眾一心」裝置藝術及教育計劃今日一連三日（4月3至5日）在沙田馬場平台展出。政務司司長林鄭月娥、香港賽馬會副主席周永健、立法會主席曾鈺成、中聯辦青年工作部部長陳林等人昨日主持活動開幕禮。展覽獲徐悲鴻藝術委員會授權，將我國近代國畫大師徐悲鴻的水墨畫《奔馬》製作成過萬個立體環保紙模，集合兩岸三地青少年的創意，創作出10074隻獨一無二的奔馬；又邀得18位社會名人，合力製作八匹高六呎的巨型馬匹雕塑，包括本地漫畫家馬榮成、藝人吳君如、謝安琪。

展覽以徐悲鴻的名作《奔馬圖》為藍本，利用一匹匹「駿馬」製作近一萬平方呎的大型裝置藝術。林鄭月娥即場宣布，裝置藝術刷新「最大規模再造紙動物模型創作作品展示」的健力士世界紀錄。

網上瘋傳大學生活春宮 慾火街頭 男被捕女離港

【大公報訊】綜合報道：濃情醉意，慾火焚身！一對年輕男女前日凌晨竟於何文田佛光街理大宿舍對開巴士站路邊當街「打野戰」，對經過的途人及車輛視若無睹，及後無邊春色被人拍成多輯圖片及短片，迅即在網上瘋傳，全城嘩然。當如山鐵證曝光後，警方拘捕涉案男、至昨日獲准保釋候查。香港浸會大學已證實男生是在該校就讀的內地生；至於女學生被指是香港理工大學的內地生，在「東窗事後」後已離港。理大表示，已協助警方調查，惟未能證實她是否該校學生。

宿舍外聊天 巴士站旁「失控」

從前日下午開始，網上瘋傳一段歷時1分38秒的短片，片段清晰可見在何文田佛光街15號理工大學學生宿舍（何文田）對開的巴士站行人路邊，有一對慾火焚身的年輕男女，半坐半躺在路邊上有所動作；女生更裸露下半身，上衣亦被掀起露出黑色胸圍，男生其後亦除下褲子裸露下半身，兩人埋身「肉搏」，動作大膽，旁若無人，迅速成為網上熱話。及後，陸續有其他片段流出，包括有警員到場調查時的情況。

消息稱，女事主（20歲）為理大一年級學生，男事主則是浸大科學系一年級學生，兩人均來自內地，早前開始拍拖。男事主日前剛滿19歲，事發前與女友及一班友人在九龍塘一酒吧慶祝生日，當時兩人已在人前公開激烈擁吻及互相撫摸逾半小時。其後，男子送女友返回宿舍，女友因遺失學生證未能進入宿舍，惟有坐在街頭聊天，最終「失控」在巴士站外路邊做出疑似口交及性交行為。期間有多人在附近樓宇及街頭以手機拍下過程，宿舍保安員亦報警。

有目擊者指，警員到場前男女剛完事，但仍下身赤裸及衣衫不整，路邊更遭有曾使用過的避孕套，由於當時警員未能證明兩人會進行猥褻行為，故只能讓二人離開。

警方表示，前日凌晨四時許，接獲一名理大保安員報警，指上址有人在街頭做愛，惟警員到場時，只見兩名男女青年坐在路邊，其中男青年自稱是大學生，只是與同是大學生的女友在聊天，警員見無可疑，並在登記兩人資料後各自離開，列作雜項案處理。

惟「野戰」短片曝光後，警方當晚深夜已要求涉案姓楊男子（19歲）到警署協助調查，並以在公眾地

【大公報訊】記者彩雲報道：由青年協會、徐悲鴻藝術委員會合作，賽馬會慈善信託基金贊助400萬元的「萬馬奔騰，萬眾一心」裝置藝術及教育計劃今天展出，過萬名青年及設計師以大師徐悲鴻筆下的「奔馬圖」作為藍本，合力製作近萬呎的大型裝置藝術。負責項目的青協導師蔡裕星表示，無論社會氣氛如何變化，喧囂過後青年人依然熱衷中國傳統文化，積極回歸正常的工作生活，並會為自己熱愛的事業努力奮鬥。

展覽中，有四位新晉青年藝術家與四位著名設計師合力設計八隻身高六呎、別具風格的「悲鴻奔馬」，例如年輕設計師羅立維設計的奔馬造型，採用水墨的「墨」與經脈的「脈」意念，黑色馬身上布滿金色的經脈，突出一脈相承的理念。

年輕設計師丁子揚有幸與徐悲鴻夫人、兒子徐慶平合作，共同設計的1:1悲鴻奔馬，透過立體奔馬模型，將徐悲鴻大師畫作幻化成「立體水墨」。丁子揚表示作品經過連續三到四日的工作才完成，笑言聽到塑膠斷裂的聲音都很怕，因為製作原料要三個人才能合力抬起，如果中間一部分不小心雕錯，意味着整個作品都要重新開始。



▲左起：羅立維、蔡裕星、丁子揚
本報記者彩雲攝

方猥褻行為罪名將其拘捕，須於本月18日返回警署報到。警方至今仍未聯絡涉案女子，盛傳她已夤夜乘機返回北京。

街頭性交 最重囚七年

浸大發言人證實，該校一名男學生正協助警方調查，但該校仍就事件進行了解中，如有需要跟進，會根據既定程序處理，如有學生需要心理輔導，可隨時聯絡輔導中心。另外，理工大學發言人亦表示正應警方要求協助調查事件，但仍未能核實網傳片段中的女事主是否該校學生。

法律界人士指出，如證實有人公然在街頭性交，隨時可被控以三條罪名，包括有違公德罪、違反公安條例及在公眾地方猥褻行為。當中有違公德罪，最高可被判處監禁七年，至於違反公安條例，例如有愛撫動作等，最高可判處監禁一年，至於在公眾地方猥褻行為，包括裸露身體等，最高可被判處監禁半年。另外，由於網上的「野戰」短片內容已達不雅程度，上載者或已觸犯《淫褻及不雅物品管制條例》下的第二類，即不雅物品，若首次定罪，可罰款40萬及監禁12個月。